Chuyên Đề Tập Hợp Điểm (Quỹ Tích)
  Các bước giải bài toán tìm tập hợp điểm

1.Phần Thuận: chứng minh rằng nếu điểm M có tính chất a ( tính chất được nêu trong đề bài) thì điểm M thuộc một hình H nào đó.

 Giới hạn (nếu có): trong trường hợp điểm M không thuộc toàn bộ hình H  mà chỉ thuộc hình H’, một bộ phận của hình H.

2.Phần đảo: lấy điểm M bất kỳ trên hình H’. Vẽ  hình tạo ra các điểm chuyển động khác được nếu trong đề bài, rồi chứng minh rằng điểm M có tính chất a.

3.Kết luận: Tập hợp các điểm M có tính chất a là hình H’.

   Các tập hợp điểm đã học

1. Tập hợp các điểm cách điểm O cố định 1 khoảng R là đường tròn tâm O, bán kính R.
2. Tập hợp các điểm thuộc miền trong một góc cố định và cách đều 2 cạnh của góc là tia phân giác của góc ấy.
3. Tập hợp các điểm cách đều hai đầu của một đoạn thẳng  cố định là đường trung trực của đoạn thằng ấy.
4. Tập hợp các điểm cách đường thẳng xy  một khoảng h không đổi là hai đường thẳng song song với xy và có khoảng cách tới xy bằng h.
5. Tập hợp những điểm nhìn đoạn thẳng AB cho trước dưới một góc [image: image2.png]
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) là hai cung chứa góc [image: image8.png]


 đối xừng nhau qua AB.
A.Ví dụ:

Cho đường tròn tâm O và một điểm P cố định nằm ngoài (O), A là điểm chuyển động trên (O). Tìm quỹ tích các điểm B chia đoạn PA theo tỉ số PB : BA = 1 : 2.

Giải
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a)phần thuận:
Qua điểm B kẻ đường thẳng song song với OA cắt PO tại O’. Trong ∆OAP do O’B // OA nên  [image: image11.png]PE _ POr _ OB
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 =>O’ cố định và O’B=[image: image21.png]-0
:



 

Vậy điểm B cách O’ một khoảng  không đổi bằng [image: image23.png]


 ( đặt OA=R) nên B nằm trên đường tròn tâm O’ bán kính [image: image25.png]
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b)Phần đảo: lấy B bất kỳ thuộc (O’; [image: image27.png]


 với O’ là điểm chia trong đoạn PO theo tỉ lệ 1: 2. Trên tia PB lấy A sao cho PA=3PB. Ta có: [image: image29.png]


( vì cùng bằng 1/3), do đó BO’ // OA. Tứ đó ta lại có [image: image31.png]o5 _



 hay OA=3O’B=3 . [image: image33.png]


=R => A thuộc (O)

c)Kết luận: 

Tập hợp các điểm B chia trong đoạn AB theo tỉ số PB : PA=1 : 2 khi A chuyển động trên (O;R) là đường tròn (O’;R/3) với O’ là điểm chia trong đoạn PO theo tỉ số 1:2
Bài tập vận dụng:

Cho góc vuông xOy cố định và một điểm A cố định nằm trong góc vuông đó.∆ vuông ABC thay đổi có [image: image35.png]A=90°



, hai đỉnh B và C lần lược chuyển động trên Ox, Oy

         a)tìm tập hợp các trung điểm E của BC

         b)tìm tập hợp các trọng tâm G của tam giác ABC

+ cho góc vuồng xOy cố định và một điểm A cố định trên Ox, điểm C chuyển động trên Oy. Vẽ ∆ đều ABC nằm trong góc xOy. Tìm quĩ tích các đỉnh B của ∆ABC

